

ГОМЕЛЬСКАЯ ПРАУДА

ОРГАН ГОМЕЛЬСКАГА АБКОМА І ГАРКОМА КП(б) БЕЛАРУСІ, АВАЛАСНОГА І ГАРАДСКОГА СОВЕУ ДЭПУТАТАУ ПРАЦОУНЫХ.

№ 74 (5398)
ЧАЦВЕР
19
КРАСАВІКА
1945 г.

уап

Зараз кожны калгаснік на сяўбе, што воін на полі бою. Пасеяць поўнасцю, выдатна і ў тэрмін--восць чаго патрабуе Радзіма ад працаўнікоў соцыялістычных палёў. З гонарам выканаць гэтак значыць зрабіць вялікі ўклад у справу далейшага ўздыму сельскай гаспадаркі, аказаць Чырвонай Арміі дапамогу ў яе пачэснай вызваленчай місіі.

ЗАГАД

**Вярхоўнага
Галоўнакамандуючага**

**Камандуючаму войскамі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту
Маршалу Совецкага Саюза МАЛІНОЎСКАМУ**

**Начальніку штаба фронту
генерал-палкоўніку ЗАХАРАВУ**

Войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту, працягваючы наступленне, сёння, 17 красавіка, авалодалі цэнтрам нафтацноснага раёна Аўстрыі—горадам ЦЫСТЭРСДОРФ.

У баях за авалоданне горадам ЦЫСТЭРСДОРФ вызначыліся войскі генерал-палкоўніка Шумілава, генерал-маёра Лукіна, генерал-маёра Крузе, генерал-маёра Осташніка, генерал-маёра Грыгаровіча, палкоўніка Орлова, генерал-маёра Смірнова, генерал-маёра Лосева, генерал-маёра Грэчанга, генерал-маёра Гарбачова, палкоўніка Мароль, палкоўніка Панова, палкоўніка Ерміна, палкоўніка Салыцэва; артылерысты генерал-лейтэнанта артылеры Дзераша, генерал-лейтэнанта артылеры Пятрова, палкоўніка Міронава, палкоўніка Багушэвіча, палкоўніка Паўліка, падпалкоўніка Еўліна, падпалкоўніка Паплыка, падпалкоўніка Папалухіна; танкісты палкоўніка Мельніка, палкоўніка Брыжыньска, палкоўніка Зетрану; лётчыкі генерал-палкоўніка авіяцыі Гарунова, генерал-лейтэнанта авіяцыі Селезнёва, генерал-маёра авіяцыі Каманіна, генерал-лейтэнанта авіяцыі Сцепічава, генерал-лейтэнанта авіяцыі Падгорнага; сапёры палкоўніка Цепенюка, падпалкоўніка Езерскага; сувязісты палкоўніка Барысенца; палкоўніка Давыдава, палкоўніка дзяржаўнай бяспекі Карпава.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за авалоданне горадам ЦЫСТЭРСДОРФ, прадставіць да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 17 красавіка, у 21 гадзіну сталіца нашай Радзімы МАСКВА ад імені Радзімы салодкае долбесным войскамі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту, якія авалодалі горадам ЦЫСТЭРСДОРФ, дванаццаці артылерыйскімі залпамі з ста дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні АБ'ЮЛЯЮ ПАДЗЯКУ кіруемым ВАМІ войскамі, якія ўдзелнічалі ў баях за вызваленне ЦЫСТЭРСДОРФА.

Вечная слава героям, паўшым у баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

**Вярхоўны Галоўнакамандуючы
Маршал Совецкага Саюза І. СТАЛІН.**

17 красавіка 1945 г. № 338.

УКАЗ

Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР

**Аб прысваенні звання Героя Совецкага Саюза
Галоўнаму Маршалу авіяцыі НОВІКАВУ А. А.**

За ўзорнае выкананне баявых заданняў Вярхоўнага Галоўнакамандавання на фронце барацьбы з нямецкімі захопнікамі і праўлення пры гэтым адвагу і герояства—прысвоіць званне Героя Совецкага Саюза з уручэннем ордэна Леніна і медалі „Залатая Звязда“ Галоўнаму Маршалу авіяцыі НОВІКАВУ Аляксандру Аляксандравічу.

СТАРШЫНЯ ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА СССР
М. КАЛІНІН.

САКРАТАР ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА СССР
А. ГОРКІН.

Масква, Крэмль. 17 красавіка 1945 г.

**Аб дапаўненні складу дэлегацыі на
канферэнцыю ў Сан-Францыско**

Совецкі Урад дадаткова назначыў членамі дэлегацыі Совецкага Саюза на канферэнцыю ў Сан-Францыско старшыню Усесаюзна-

нага Цэнтральнага Савета Профсаюзаў В. В. Кузняжова і Народнага Камісара Замежных Спраў РСФСР А. І. Лаўрэнцьева.

Ад Совецкага Інформбюро

Аператыўная зводка за 17 красавіка

На працягу 17 красавіка на ЗЕМЛАНДСКІМ паўвостраве, на захад ад КЕНІГСБЕРГА, войскі 3-га БЕЛАРУСКАГА фронту, працягваючы наступленне, з баямі занялі горад і порт ФІШХАУЗЕН і населеныя пункты Літаўсдорф, Гафкен, Занглінен, Нойендорф, Дарген, Тэркітэн, Калькштайн, Лёгінен, Розенталя, Карльсхоф, Вішродт, Блюдау, Неплекен, Цымербудэ, Пайзе. Рэшткі разгромленай групы нямецкіх войск адкінуты ў раён порта ПІЛАУ, дзе і знішчаюцца нашымі войскамі. У баях за 16 красавіка войскі фронту ўзялі ў палон 5650 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі наступныя трафеі: самалётаў—47, танкаў і самаходных гармат—47, бронетранспарцёраў—78, палых гармат—385, мінамётаў—210, кулямётаў—730, аўтамашы—2512, трактараў і цягачоў—64, чыгуначных вагонаў—350, складаў з ваеннай маёмасцю—36.

Войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту, працягваючы наступленне, 17 красавіка авалодалі цэнтрам нафтацноснага раёна

На ЗЕМЛАНДСКІМ паўвостраве, на захад ад горада Кенігсберга, нашы войскі працягвалі наступленне. Жорсткія баі адбыліся за горад Фішхаузен—важны апорны пункт абароны немцаў, які прыкрывае подступы да порта Пілау. Совецкія танкі і пяхота з поўначы прарвалі ўмацаванні знешняга абарончага абводу Фішхаузена. Абарончыя абвод горада і складаўся з некалькіх ліній траншеяў, вялікай колькасці дотаў і дзотаў, прыкрытых дротавымі загароджаннямі і міннымі палямі. Магутнымі ўдарамі нашай авіяцыі і артылерыйскім агнём варожая абарона была дэзарганізавана. Ноччу совецкія танкавыя і пяхотныя падраздзяленні ўварваліся на вуліцы Фішхаузена. Імклівымі ўдарамі нашы войскі зламалі супраціўленне шматлікага гарнізона праціўніка і поўнасцю авалодалі горадам Фішхаузен, размешчаным у 13 кіламетрах ад порта Пілау. Такім чынам, у руках немцаў засталася толькі паўднёва-заходняя акавечнасць Земландскага паўвострава. Тэрыторыя, займаемая праціўнікам, абстрэльваецца совецкай артылерыяй.

На мысу на паўднёвы ўсход ад горада Фішхаузена нашы часці працягвалі весці баі па ліквідацыі акупанцый групы нямецкіх войск. Совецкія танкісты і пехацінцы занялі апорныя пункты Цымербудэ, Неплекен, Пайзе і расчлانیлі варожую групу на дзве ізалаваныя адна ад другой часткі. Праціўнік нясе велізарныя страты. Месцы баёў завалены тысячамі трупаў гітлераўцаў. Колькасць палонных увесь час налічваецца.

У Кенігсбергу нашы байцы знайшлі ў падвале аднаго дома і ўзялі ў палон генерал-маёра войск СС Фрыца Зігеля.

У баях па ліквідацыі рэшткаў усходне-прускай групіроўкі праціўніка совецкія байцы і афіцэры праўляюць адвагу і высокую воінскае майстэрства. Танкавы экіпаж лейтэнанта Дэвіна знішчыў цяжкі нямецкі танк, уварваўся ў населены пункт і разграміў некалькі агнявых кропкаў праціўніка. Кулямётчыкі Каваленка і Ліманскі ў адным баі знішчылі 27 гітлераўцаў. Адбіваючы варожую контратаку, старшы сержант Давыдаў агнём з супроцьтанкавай гарматы падбіў два нямецкія танкі.

Войскі 2-га Украінскага фронту авалодалі цэнтрам нафтацноснага раёна Аўстрыі горадам Цыстэрсдорф. Імкнучыся ўтрымаць у сваіх руках гэты раён, немцы сканцэнтравалі буйныя сілы танкаў і пяхоты і аказвалі ўпартае супраціўленне. На асобных участках баі пераходзілі ў рукапашныя схваткі. Цеснячы праціўніка, нашы войскі паступова абцякалі горад з трох бакоў. Затым совецкія часці прадпрынялі імкліваю атаку і авалодалі горадам Цыстэрсдорф. У баі за горад знішчана звыш 2 тысяч салдат і афіцэраў праціўніка. Спалена і падбіта 15 нямецкіх танкаў і самаходных гармат.

Нашы лётчыкі ў паветраных баях збілі 14 варожых самалётаў. Агнём зенітнай артылерыі знішчана 6 самалётаў праціўніка.

На тэрыторыі Чэхаславакіі, на паўночны захад ад горада

Аўстрыі—горадам ЦЫСТЭРСДОРФ, а таксама занялі больш 30 другіх населеных пунктаў і сярод іх Пальтэрндорф, Маусрэнк, Кетласбрун, Паасдорф, Хеберсбрун, Вольфспінг, Хаутцэндорф і чыгуначныя станцыі Дабермансдорф, Гестынг, Паасдорф.

На тэрыторыі Чэхаславакіі, на паўночны захад ад горада ГАДОНІН, войскі фронту занялі населеныя пункты Крумвір, Шытборнцэ, Кржэліцэ, Густапечэ, Старовіцэ, Попіцэ, Врановіцэ.

Войскі 3-га УКРАЇНСКАГА фронту на тэрыторыі Аўстрыі, на поўнач і захад ад горада САНКТ-ПЕЛЬТЭН, з баямі занялі населеныя пункты Обер-Вельблінг, Амбах, Хаузгейм, Обрысберг, Вайтцэндорф, Герэрсдорф, Хафінг.

На астатніх участках фронту—баі мясцовага значэння і пошукі разведчыкаў.

За 16 красавіка на ўсіх франтах падбіта і знішчана 86 нямецкіх танкаў і самаходных гармат. У паветраных баях і агнём зенітнай артылерыі збіта 50 самалётаў праціўніка.

Гадонін, войскі фронту з баямі прасоўваліся наперад. Занят населены пункт Кражэпіцэ, размешчаны ў 20 кіламетрах на поўдзень ад горада Брно. На адным участку група гвардзейцаў-кулямётчыкаў, на чале з старшым лейтэнантам Лабазіным, скрытна зайшла да немцаў у тыл і наладзіла засаду ля дарогі. Неўзабаве паказалася варожая калона. Падпусціўшы праціўніка на бліzkую адлегласць, совецкія кулямётчыкі раптоўна адкрылі агонь, немцы ў паніцы пачалі разбегіцца, кідаючы ўзбраенне. У гэты час падаспелі байцы падраздзялення старшага лейтэнанта Сарокіна. Яны з ходу атакавалі бягучых гітлераўцаў, знішчаючы іх штыкамі, прыкладамі і гранатамі. 180 нямецкіх салдат і афіцэраў спынілі супраціўленне і склалі зброю. Гвардзейцы захапілі 200 павозак, 600 коней, 2 бронетранспарцёры, 38 кулямётаў і другія трафеі.

У Аўстрыі, на поўнач і захад ад горада Санкт-Пельтэн, нашы войскі з баямі прасоўваліся наперад. Зламаўшы супраціўленне немцаў, совецкія часці занялі населены пункт Обер-Вельблінг і ўступілі ў горна-лясісты раён. Праціўнік прадпрыняў некалькі контратак, але з вялікімі стратамі быў адкінут. Другія нашы часці выбілі гітлераўцаў з раду населеных пунктаў і выйшлі да ракі Пілах. За дзень баёў нашымі войскамі захоплены ў немцаў 32 танкі і самаходныя гарматы, 62 палых гармат, 32 бронетранспарцёр, 188 кулямётаў, 210 чыгуначных вагонаў з грузамі і склада з боепрыпасамі найважнейшай ваеннай маёмасцю.

Неадкладна закончыць абмен насення

Працаўнікі сацыялістычных палёў зараз трымаюць экзамен перад Радзімай. Яны намагаюць усе сілы, каб паспяхова правесці сяўбу, даць больш краіне і Чырвонай Арміі хлеба і другіх сельгаспрадуктаў. Уступішы ў адказны перыяд сельгаспадарчага года—вясенні сеў, калгаснікі перадавых сельгасарцелей імені Варашылава, Церахоўскага раёна, «1 Мая» і «Хлебароб», Гомельскага раёна, «Рашаючы», Веткаўскага раёна, і раду іншых арганізавана праводзяць палывыя работы. Паспех гэтых сельгасарцелей з'яўляецца вынікам усебаковай падрыхтоўкі да вясні. Тут задоўга да пачатку работ былі падрыхтаваны насенныя матэрыялы, як пшаніца, авёс, ячмень, віка і іншае ў размерах, неабходных для выкапанання ўстаноўленага плана сяўбы.

Гаспадарскія клопаты аб насенні, на жаль, не ўсюды былі своечасова прадулены. Данія сведчаць, што частка сельгасарцелей не ў дастатковай колькасці забяспечана пасеўнымі матэрыяламі. Не глядзячы на тое, што палывыя работы знаходзяцца ў поўным разгары, абмен харчовага зярна на пасеўныя культуры яшчэ далёка не скончан. З засыпных калгасамі абласці звыш 41 тысячы цэнтнераў азімага жыта ўзаем недастаючых яравых культур, на 14 красавіка на дзяржаўных складах абменена толькі 239 тон гатунковай пшаніцы «Лютэстан 062» і радавой 424 тоны і амаль не пачат абмен калгасамі гатунковага аўса «Маскоўскі 315». Такое-ж становішча з абменам ячменю, проса, вікі, і грэчкі.

Гэтыя трывожныя сігналы гавораць аб тым, што кіраўнікі калгасаў і зямельных органаў прамяляюць бяспечны адносіны да справы абмену насенных фондаў. Толькі не-растаропнасцю і непаваротлівасцю можна вытлумачыць той факт, што калгасы Журавіцкага раёна з запланаваных 70 тон гатунковай пшаніцы не вывезлі ні адной тоны. Калгасам Кармянскага раёна водным шляхам накіравана 145 тон гатунковай пшаніцы і 34 тоны вікі і вось ужо больш чатырох дзён баржы стаяць пад разгрузкай. Сельгасарцелі Гомельскага сельскага раёна знаходзяцца над бокам складаў аблаготзярно, але яны таксама абмен не скончылі. Дрэнна ідзе абмен насення і ў Буда-Кашалёўскім раёне.

Не сур'ёзна думалі аб адпраўцы насення ў аддаленыя раёны кіраўнікі аблаготзярно. На іх віне да гэтага часу яшчэ не адгужана насенне з складаў для калгасаў Жлобінскага і Стрэшынскага раёнаў.

Сяўба праводзіцца. Зараз даражыць неабходна кожным днём. Абмен насення павінен быць скончан усімі калгасамі літаральна ў бліжэйшыя два—тры дні.

Догляд за каровамі ў час работы

У сельгасарцелі „Пяцігодка“, Калінінскага сельсавета, вялікі недахоп рабочых ковей. Для папаўнення рабочага цягла калгаснікі прывуваюць да работы сваіх кароў. Ініцыятарамі ў гэтым з'явіліся комсамольцы. Яны першымі запрэгілі ўласных кароў у плугі. Комсамольцы Сінягрыбаў і Тарасенка з узыходам сонца выязджаюць на калгасныя палі і штодзённа на адной карове ўзорваюць па 0,30 гектара.

Работу на каровах яны арганізавалі па строга распрацаванаму распарадку дня. Першую кармёжку праводзяць да выезду ў поле. Ворыва распачываюць у 6 гадзін раніцы. Праз кожную гадзіну работы даюць каровам 10 хвілін адпачынку, у час якога робяць падкормку, з 10 да 11 гадзін праводзіцца гадзінная кармёжка кароў, а з адной гадзіны дня да чатырох гадзін—абедзенны перапынак і асноўная кармёжка. Пасля гэтага ворыва працягваецца да вечара з перапынкамі. Па сканчэнні дзённай работы даецца трэцяя кармёжка каровам.

У выніку стараннага догляду каровы маюць добрую ўкормленасць і амаль не знікаюць удоўнасці.

Аратым для кармлення кароў праўленне калгаса акуратна выдае сена і бульбу па ўстаноўленай норме.

Добра арганізавалі работу на каровах і ў сельгасарцелі „Партызан“, Сівенскага сельсавета. Калгаснікі Ірына Дабадзелова і Зміцер Сіняпужын на сваіх двух каровах забаранавалі звыш 30 гектараў зялёнага ворыва.

У соўгасе „Добрушскі“

На сталае дырэктара ляжаў план пасеўных плошчаў соўгаса. Міхаіл Якаўлевіч, уважліва разглядваючы контуры палёў, нанесеных вопытнай рукою чарцёжніка на васкоўку, сказаў: — Да так, як і да вайны. Севазвароты зноў у парадку.

Здалёк даносіліся глухія, адрывістыя гукі матора. Гэта трактарыст Васілій Дарашэнка веў па вялікаму масіву соўгаса свайго сталёнага каня.

— Добра паша!—зноў загаварыў дырэктар.—Не выканаўшы норму, Дарашэнка з паласы не з'едзе. Такі ўжо ў яго характар.

І дырэктар пачаў расказ аб працоўных буднях калектыва, аб тым, як соўгас праводзіць гарачыя дні палывых работ.

— Галоўнае ў пасеўнай,— працягвае Міхаіл Якаўлевіч,— гэта не спазніцца. Тут усё павінна быць удзіана яшчэ перад тым, як выехаць у поле.

Сёння на палях соўгаса ідзе масавая сяўба. І трактарысты, і ездавыя, словам, усе, хто зараз жыве на паласе,—імкнуцца толькі да аднаго—хутчэй завяршыць вясенне-палывыя работы. Значных поспехаў у сваёй рабоце дасягнулі трактарысты соўгаса. Старшы трактарыст Сцяпан Басяноў ужо правёў баранаванне на плошчы, перавышаючай 140 гектараў. Штодзённа ўстаноўленую норму вырабаткі ён выконвае на 150-160 процантаў.

У гэтым годзе ў соўгасе складзены звенні высокага ўраджаю. Так, звеннявая Еўфім'я Грыцкова абавязалася атрымаць з свайго ўчастка 1200 цэнтнераў буракоў, што складае на адзін гектар 800 цэнтнераў. Участак ужо ўзран, забаранаван. Члены звяна пад пасеў буракоў вывезлі звыш 60 тон гною.

Добра падрыхтаваным сустрэла гарачыя дні палывых работ і звяно Марыі Крывянкавай. Пасеўны ўчастак гэтага звяна складае 25 гектараў. Атрымаць з кожнага гектара не менш 100 пудоў зернавых абавязалася гэта звяно.

У кабінет дырэктара зайшоў Васілій Дарашэнка.

— А зараз куды павядзем трактар?—запытаў ён у Міхаіла Якаўлевіча.

— Не здае машына?

— І не здасць,—адказаў трактарыст.

— Ну чаго-ж, давайце на новае поле. Дзейнічайце.

Пасеўны план соўгаса—220 гектараў. Ворыва, баранаванне і сяўба—усе гэтыя работы выконваюць выключна трактары. Ужо пасяена зернавых звыш 40 гектараў.

— Да 25 красавіка,—гаворыць дырэктар,—сяўбу ранніх зернавых мы поўнасцю завяршым.

В. АНДРЭЕВ.

Безадказныя кіраўнікі

Калгасам Жлобінскага раёна прадстаіць сёлета правесці веснавое ворыва на плошчы каля 9 тысяч гектараў, у тым ліку пад сяўбу калгасных звыш 4 тысяч гектараў. Значную частку гэтага плана належыць выканаць трактарнаму парку двух МТС. Адной толькі Жлобінскай МТС запланавана правесці ў час веснавой сяўбы 1350 гектараў трактарных работ. Тэхнічныя магчымасці дазваляюць заданне не толькі выканаць, але на многа яго перавыканаць. Аднак, першыя дні работы паказваюць, што кіраўнікі МТС мала надаюць увагі выкананню даведзенага плана. Да часу выхаду ў поле машын было адрамантавана толькі 7 плугоў. Амаль столькі-ж плугоў недастае, але кіраўнікі не здолелі забраць іх у Доўску, куды ім раілі зварнуцца, і не прыстасавалі да трактараў двухлемежныя конныя плугі.

Рамонт трактараў у Жлобіне праведзен невысокакасна. Адразу пры выхадзе машын з майстэрні пачалі плавіцца падшыпнікі. Ні дырэктар МТС тав. Карсакоў, ні старшы механік т. Марозевіч не цікавіліся, як даходзяць трактары на палі. 11 красавіка ў сельгасарцель „Чырвоны лётчык“ быў накіраван трактар „У-2“. У да розе ён застраў у дрыгве і тры дні стаяў без руху, хоць аб гэтым і ведалі кіраўнікі МТС. Патрабавалася ўмяшальніцтва Жлобінскага райкома партыі для вызвалення трактара

адносяцца ў МТС да выканання імі ўстаноўленага графіка.

Гусенічны трактар накіроўваўся ў сельгасарцель „Інтэрнацыянал“, пасеўны клін якой складае 375 гектараў і на аднаго каня прыпадае звыш 9 гектараў ворыва, але да месца ён не дайшоў. Яго затрымаў аграром МТС Булакоў у калгасе імені Войкава, дзе на аднаго рабочага каня прыходзіцца не больш 5 гектараў ворыва. На заўвагу аб няправільных дзеяннях т. Кулакоў адказаў:

— Там, у „Інтэрнацыянале“, зямля вільготная, трактар не пойдзе.

На справе гэта не так. Не накіраваў т. Кулакоў трактара ў сельгасарцель імені Тэльмана, дзе зямля даўно гатова для трактарных работ і нагрукка на аднаго рабочага каня складае 18,5 гектара.

Прыведзеныя факты сведчаць, што МТС не клопочацца, каб правесці сяўбу ў лепшыя аграрнамічныя тэрміны. Тав. Карсакоў 12 красавіка паведаміў раённы камітэт партыі, што ўсе адрамантаваныя трактары выехалі на месца работы. А пры правярцы, праз тры дні пасля гэтай заявы, аказалася, што Карсакоў уцраў ачкі. Трактары спраўды былі гатовы да выезду ў поле, але заставаліся на садзібе МТС.

З усяго відаць, што ў Жлобінскай МТС недастаткова адчуваюць адказнасць за хуткае і якаснае правядзенне веснавой сяўбы.

М. Сяргееў

Перадмайсае спаборніцтва на прадпрыемствах

Крапеж—Данбасу

Гомельскі лесакамбінат (начальнік тав. Гарэлік) перадмайсае абавязальства аб да-тэрміновым сканчэнні адгрузкі лесама-тэрыялу выконвае з гонарам. Паміж брыгадамі лесабаз Прыбар, Буда-Кашалёва, Закапыце і Цяруха разгорнута соцспраборніцтва на паспяховую адгрузку крапяжу для Данбаса.

На 15 красавіка адгужана рудастойкі на 105 процантаў месячнага задання, акрамя таго, звыш плана адгужана 15 вагонаў авіяцыйнай драўніны. На складу Прыбар, дзе загадкамі т. Кажэўнікаў, на 15 красавіка месячны план адгужкі крапяжу выканан на 90 процантаў. Калектыву рабочых склада Закапыце (загадкамі т. Бураўцаў) адгужылі звыш плана 5 вагонаў авіядраўніны.

Высокую прадукцыйнасць працы на па-грузцы паказваюць грузчыкі Грыгарэнка, Грыбавец, Радзькова, Серава, Кавалёва, якія штодзённымі норма выконваюць на 150 процантаў. Калектыву камбіната змагаецца за выкананне месячнага плана па ўсіх відах адгужак лесама-тэрыялу, і ў першую чаргу крапяжу для Данбаса да 25 красавіка.

С. МАЛЫЦАЎ.

Буду трохсотніцай

Хутка споўніцца 10 месяцаў, як прышла я з вёскі Новая Мільча і паступіла на завод «Рухавік рэвалюцый» чорнарабочай. Адукацыю маю за 5 класаў сельскай школы. Напраца-ваўшы некалькі часу, я моцна прыздумалася над пытаннем: ва што-б та ні стала набыць кваліфікацыю. Дзякуючы майстру ліцейнага паха т. Ячанка, я за 6—7 месяцаў надрэн-на асвоіла спецыяльнасць фармаўшчыцы і работаю самастойна па 4 разраду.

Мяне прызначылі на вельмі складаны і адказны працес—адліваць запчасткі для трактараў. Першым доўгам, са ўсёй сур'ёзнасцю сачу я за інструментам: ланцэтка, люшціц, лінейка, гладзілка, набойка—заўсёды ў мяне ў парадку і таму працую без браку. Норму па фармоўцы верхніх шквівоў вентылятара для трактараў выконваю на 150—175 процантаў. Акрамя таго, спаборнічаючы з іншымі рабочымі, я штодзённа працую звышчасова па 2 гадзіны і фармую 10 поршняў для трактарных дэталяў.

Я ўжо зарабляю да 500 рублёў у месяц і некалькі разоў прэміравана. У далейшым прыкладу ўсе сілы для павышэння прадукцыйнасці працы і да першамайскага свята стану трохсотніцай.

Е. ВЯТОШКІНА.

Чэркасаўскія брыгады за работай

У першым квартале сіламі чэркасаўскіх брыгад па Цэнтральному раёну горада на раз-борцы будынкаў і аднаўленні будаўнічых ма-тэрыялаў адработана 3024 чалавека-дзён. Сабрана і складзена 52.760 штук цэглы, 59.500 штук палавінак цэглы і цагельнага шчэбня 200 кубаметраў. Каштоўнасць выка-нанай работы складае 11.926 рублёў.

Вялікую свядомасць і арганізаванасць у рабоце паказалі чэркасаўскія брыгады хатніх гаспадынь, якімі кіравалі старшыні вулічнага камітэта т. Каласкова, брыгадзіры Кісялёва, Лабедзева і Шаціла. Чэркасаўская брыгада хатніх гаспадынь пад кіраўніцтвам брыгадзіра-Голубавай за першую дэкаду красавіка адра-ботала 355 чалавека-гадзін на розных аб'ектах па разборцы будынкаў і нарыхтоўцы будматэ-рыялаў.

Г. КЛІМОВІЧ.

145 процантаў плана

РЭЧЫЦА. У мінулым месяцы калектыву арцелі „Чырвоны бец“ план па выпуску прадукцыі выканаў на 145 процантаў. Выка-нанне плана па павецкаму цэху скла-ла 20 процантаў, па металаапрацоўчому—118.

Работнікі арцелі не здаюць тэмпаў і да красавіка. Абавязальства, узятыя на да-тойнай сустрэчы 1 Мая, яны штодзён-на перавыконваюць. Асабліва вызнаюцца ў рабоце т. т. Цыпоркін, Сверлаў і Калог-Да першамайскага свята арцель абавязал-даць да двух месячных норм.

Правільная арганізацыя працы—важнейшая ўмова поспеху веснавой сяўбы

важнейшай умовай, вызначае поспех прадавеснавой сяўбы ў калгасі калас пусціць у ход мае паяўныя сілы і сродка аб'яца таго, каб кожны ініцыятыва выконваў нормы выпрацоўкі сваёчасова правядзе і тым самым закладзе і трывалы фундамент для ўраджаю. Неарганізаваная праца ў перыяд падрыхтоўкі, прымірэння адно да фактаў невыканання нормы ў часе сяўбы ініцыятыва занягне веснавыя працы, прычыны і калгасу і дзяржаве.

і ўрад зрабілі ўсе для таго, каб аб калгасам правядзенне веснавой сяўбы. Прыняты на палітанію рабочыя на трактарных станцыях, усе гэтыя не дае калгасу на самазаспаканенне. У асаблівых прыпадаў веснавы перыяд сельскагаспадарчых арцелей і памала цяжкасцей, вылічаны вайной, у прыватнасці частка машын, коней і ў некаторых раёнах і сілы. Перад гэта калгасам можна і патрэбна далейшага павышэння якасці працы, правільнай арганізацыі працы калгас-

най вытворчай адзінкай. Гэтыя з'яўляюцца брыгада. Яна першай абавязанна. Брыгада работае на ўсіх участках, якія на ёй на рад год. Яна арцелі за паліводства і арганізуюцца на ўсіх палях севазвароту. У некаторых калгасных арцелях года парушаны брыгадных участкаў, і перасталі клапаціцца аб змяненні пладароддзя глебы і аблічванні зямлі—супраць перашкода, веснавой сяўбы трэба своечасова адрабарацца ў зямлекарыстанні, адназначна брыгадных участкаў кожнай брыгадзе пасеўныя аданні толькі на замацаваных ёю участках.

у некаторых калгасных участках у час вытварана нічым неабавязнае зліянне і без таго паліводства брыгад. У Сібіры, напрыклад, можашце такія калгасы, пасеўнай плошчы ў і больш гектараў пакінулі толькі адна паліводства. Па сутнасці гэта адмаўленне ад брыгадных арганізацыі працы сельскагаспадарчых арцелях, паслабляе калгасы ўсіх членаў арцеля паліводства брыгад павінна адпавядаваць меры грамадскай гаспадарчай абавязкова ўмовай арганізацыі веснавой і іншых паліводства брыгады, згодна арцелі маюць пастаянна калгаснікаў. Аднак, калгасы вытворчасці кожны пачаюцца перамяшчэнні і цягла з паліводства

ў іншыя галіны гаспадаркі і наадварот. У выніку адны брыгады становяцца малалікімі і ў іх моцна ўзрастае нагрузка на рабочую і цяглавую сілу, у другіх-жа брыгадах нагрузка амаль не змяняецца. Неабходна таму загадзя правесці становішча ўсіх паліводства брыгад і ўмацаваць іх шляхам уключэння тых калгаснікаў, якія на якіх-небудзь прычынах знаходзяцца па-за брыгадамі. У асобных калгасах пры стараннай правесці такіх людзей знойдзецца даволі многа. Акрамя дарослых калгаснікаў, у брыгады трэба ўвесці ўсіх тых падлеткаў, якія па закону павінны выпрацаваць абавязковы мінімум працадзён.

Для поспеху веснавой сяўбы асабліва важна ўключыць у састаў кожнай брыгады дастатковы лік вопытных арцель, сельшчыкаў, баранавальшчыкаў і т. п. Перадвесна калгасы правільна паступаюць, калі на час сяўбы ўключаюць у паліводства брыгады вопытных калгаснікаў, занятых у іншых галінах гаспадаркі, не вызваляючы іх зусім або вызваляючы толькі на некаторы час ад выканання ранейшых абавязкаў (плотнікаў, шорнікаў, вартаўнікаў і т. п.).

Прадукцыйнасць працы ў калгаснай брыгадзе ва многім залежыць ад усчыльнення рабочага дня калгаснікаў. Таму важна, каб усе брыгады мелі абсталяваныя паліводства станы, былі забяспечаны правіламі ўнутранага распарадку, заперджанымі агульным сходам членаў арцелі, і каб ні ў адной брыгадзе не было абязлічкі сродкаў вытворчасці. Пры абязлічэнні цяглавай сілы і інвентару брыгада не зможа работаш з поўнай нагрузкай. Члены такой брыгады значную частку рабочага дня звычайна губляюць на зборы, на пошкі зброі, на прывядзенне яе ў парадак. Чоткае замацаванне цяглавай сілы і інвентару за калгаснікамі—абавязковая ўмова правільнай арганізацыі веснавых паліводства работ. Замацаванне сродкаў вытворчасці за калгаснікамі павінна вытварацца загадзя. Ведаючы, на якіх конях і машынах, з якой іменна зброй для коней прыдзецца работаць кожны, калгаснік загадзя паклапоціцца аб тым, каб інвентар і цягла былі ў поўным парадку. Спозненае замацаванне за членамі брыгады сродкаў вытворчасці прыводзіць да таго, што радавыя калгаснікі фактычна адхіляюцца ад удзелу ў падрыхтоўцы да вясны.

Умацаванне калгасных брыгад, павышэнне іх прадукцыйнасці на веснавых паліводства работам нямысліма без стварэння моцных звенняў. Шырокае прымяненне звеннявой арганізацыі працы ў брыгадах дапамагло многім калгасам стаць перадавымі. Звенні ў брыгадах ствараюцца ў метах лепшага догляду за пасевамі і выканання іншых ручных работ. Веснавыя-ж паліводства работы выконваюцца з дапамогай трактараў і жывога цягла. Таму кіраўнікі некаторых калгасаў лічаць, што ў час веснавой сяўбы звенні амаль ніякай ролі не адгравяюць. Практыка мінулых

год з усёй выразнасцю паказала, што гэта думка памылковая. Звенні ў брыгадах, пры правільнай арганізацыі іх, могуць і павінны адыграць вялікую ролю на веснавой сяўбе. Значэнне звенняў асабліва павышаецца ў раёнах, вызваленых ад нямецкай акупацыі, якія засталіся з невялікай колькасцю трактараў, коней, валоў і якія вымушаны шырока выкарыстаць на паліводства работ кароў, якія належалі калгаснікам. Звяно на практыцы аказваецца такой формай арганізацыі працы калгаснікаў, якая забяспечвае найбольш поўнае і прадукцыйнае выкарыстанне кароў на работах. Некаторыя калгасы Курскай абласці, напрыклад, у мінулым годзе, пры вострым недахопу трактараў, коней і валоў, у больш кароткія тэрміны выканалі планы пад'ёму папараў, ворыва зябліва, своечасова правялі ўборку ўраджаю. Усе гэтыя працы ў асноўным вытвараліся звеннямі, якія шырока выкарысталіся на работах кароў калгаснікаў.

А. ШУШАКОЎ

што патрабуецца для таго, каб узмацніць ролю звенняў на веснавой сяўбе? Перш за ўсё, правільна ўкамплектаваць іх. Пры падборы састава звяна трэба абавязкова ўлічваць, папершае, жаданне калгасніка работаць у тым або іншым звяне, па-другое, месцажыхарства калгаснікаў і, па трэцяе, наяўнасць у іх кароў асабістага карыстання. Інтэрэсы веснавой сяўбы патрабуюць, каб усе звенні ў брыгадзе мелі прыкладна роўную колькасць такіх кароў і каб члены звяна ў тых выпадках, калі ва ўпражцы трэба выкарыстаць не адну, а некалькі галоў жывёлы, даваралі адзін аднаму сваіх кароў.

Яшчэ да пачатку сяўбы звяно павінна ведаць замацаваныя за ім у натуре участкі, план ураджайнасці; яму трэба загадзя даць дакладныя заданні па кожнаму віду работ з указаннем месца і тэрмінаў іх выканання. Звяно павінна загадзя ведаць, якія працы і ў якім аб'ёме яно будзе выконваць на каровах. Заданне звенням звычайна вызначаецца рабочымі планамі веснавой сяўбы, складаемымі калгасам па брыгадах.

Некаторыя мясцовыя работнікі ўпарта імкнуцца да таго, каб усе звенні ва ўсіх абласцях былі падобны адно на адно, як дзве кроплі вады. Між тым, гэта імкненне не толькі не патрэбнае, але нават шкоднае. Вытворчыя ўмовы ў розных зонах Савецкага Саюза розныя. Натуральна, што яны накладваюць свой адбітак на састаў звенняў, на размер і колькасць культур, замацоўваемых за звеннямі, і нават на іх аснашчонасць. Калгасы Курскай абласці і некаторых іншых раёнаў, разаронных нямецкімі акупантамі, замацоўваюць за звеннямі сельскагаспадарчы інвентар, павозкі, зброю. Гэта мера ўпаўнапраўдана ў тых калгасных, дзе ўзровень механізацыі невысокі, дзе ма-

ла коней і валоў і дзе звяно нясе адказнасць не толькі за прапашныя, але і зернавыя культуры. Па-іншаму выглядае звяно ў раёнах многаземельных, з высокім узроўнем механізацыі, дзе зернавыя пасевы не замацоўваюцца за звеннямі і апошнія не выконваюць конных работ. У такіх калгасах замацаванне за звеннямі сродкаў вытворчасці не выклікаецца інтарэсамі справы.

Пасля фарміравання звенняў у калгасных брыгадах застаюцца калгаснікі, якія не ўваходзяць у звенні. Яны звычайна выконваюць па нараду брыгадзіра агульнабрыгадныя працы. Да ліку такіх калгаснікаў адносяцца, напрыклад, ездавыя, за якімі замацаваны рабочыя коні або валы. Практыка перадавых калгасаў паказвае, што такіх членаў брыгады мэтазгодна аб'яднаць у невялікія групы і на чале кожнай групы ставіць старшага з ліку найбольш вопытных. Такія групы асабліва неабходны ў перыяд веснавой сяўбы.

Брыгады і звенні—гэтыя выпрабаваныя формы арганізацыі калгаснай працы—даюць належаць эффект толькі тады, калі ўсе працы выконваюцца імі на аснове здэльшчыны. Падзельшчына або скажэнне здэльшчыны выклікаюць адставанне самой моцнай брыгады, самага працаздольнага звяна. Трэба напамніць, што яшчэ Ленін заклікаў будаваць сацыялізм «не на энтузіязме непасрэдна, а пры дапамозе энтузіязма, народжанага вялікай рэвалюцыяй». На асабістым інтарэсе, на асабістае задакаленасці, на гаспадарчым разліку». (Т. XXVII, стар. 29).

Правільнаму прымяненню здэльшчыны ва многіх калгасных перашкоджае непрадуманае, шаблоннае прымяненне норм выпрацоўкі і расцэнак работ у працэдзях. Устанавіць калгас адзіную норму выпрацоўкі на даны від работы, на прыклад, на ворыве і прымяненне яе да ўсіх калгаснікаў на ўсіх участках свайго масіва. А так як умовы работы бываюць вельмі розныя, то на практыцы атрымаваецца вялікая несправядлівасць. Калгаснік, маючы слабасільных коней і папаўшы на ўчастак з цвёрдай глебай, у гектар ворыва ўкладзе працы ўдвая больш, чым яго сусед, які атрымаў моцных коней і аказаўся на ўчастку з мяккай глебай, а працадзён яму запішучь удвая менш. Падобнага роду несправядлівасць можна і трэба адхіліць шляхам устанавлення дыферэнцыраваных норм выпрацоўкі, па-першае, па глебавых або іншых вытворчых умовах, і, па-другое, па становішчы цяглавай сілы. Без такіх норм здэльшчына часта губляе арганізуючы, стымуліруючы характар і нават тармозіць выкананне працаёмкіх работ.

Здэльшчынай называецца такая форма аплаты працы пры якой кожны чалавек атрымаваецца за выкананую ім асабіста работу. Многія кіраўнікі калгасаў забываюць аб гэтай азбучнай ісціне і пры-

мяняюць толькі групы ўлік выпрацоўкі. На асобных відах работ, выконваемых вясной, напрыклад, на пасадах бульбы пад плуг, групы ўлік выпрацоўкі ўпаўнапраўнае. Але на такіх работах, як ворыва, баранаванне, культывацыя, сяўба зернавых і т. п. выпрацоўку кожнага чалавеча трэба ўлічваць асобна. Тысячамі прыкладаў даказана, што работа скопам на ворыве і іншых падобных работах у дзвіры разы зніжае прадукцыйнасць працы, яна выгадна толькі лодырам, якія прывыклі хвацца за чужой спіной. Шырокаму ўнядрэнню індывідуальнай здэльшчыны на веснавых паліводства работ можа перашкодзіць нявопытнасць або надбайнасць брыгадзіраў. Таму неабходна старанна праінструктаваць брыгадзіраў, у прыватнасці, навучыць іх своечасова і правільна даваць заданні калгаснікам і вытвараць абмер выконваемых работ.

Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) ралі ў мінулым годзе калгасам прымяняць на касавіцы, вязцы, укладцы і возцы снапоў, на падграбні калосся індывідуальныя і групавыя заданні з выдзяленнем у полі пэўнага ўчастка. Кіруючыся гэтым указаннем, калгасы давалі такія заданні калгаснікам на 3—5 дзён, а ў некаторых выпадках і на ўсё перыяд работ. Станоўчы вопыт уборачных дзён з поспехам можа быць прыменен і ў час веснавой сяўбы. На такіх работах, як раньне баранаванне зябліва, сяўба, ворыва пад познія культуры, баранаванне азімьк, брыгадзіры могуць даваць калгаснікам заданні з выдзяленнем у полі пэўнага ўчастка адразу на некалькі дзён. Гэтае мерапрыемства будзе саздзейнічаць усчыльненню рабочага дня. Веснавое ворыва пад раннія яравыя культуры павінна вытварацца так, каб да канца рабочага дня брыгада мела адзіны масіў, падрыхтаваны да сяўбы. У гэтым выпадку аратым больш мэтазгодна адродзіць заданні на адзін дзень, з такім разлікам, каб узараныя імі поласы да канца дня сакнудліся.

Веснавую сяўбу калгасная вёска сустракае ў абстаноўцы найвялікшага працоўнага ўздрым, выкліканага набліжэннем поўнай перамогі гераічнай Чырвонай Арміі над гітлераўскай Германіяй. Гэты працоўны ўздрым павінен быць падмацаван усямерным павышэннем арганізаванасці калгасаў. Правільная арганізацыя і аплата працы калгаснікаў дапаможа калгасам закласці ўвесну трывалы фундамент высокага ўраджаю. Гэта першая ўмова, якая забяспечыць поспех у выкананні калгасамі іх галоўнай задачы ў 1945 годзе—усіямерна павысіць ўраджайнасць і павялічыць вадавыя зборы зярна і іншых сельскагаспадарчых культур.

Гэтыя вытвараюцца на работах кароў калгаснікаў. Заданне звенням звычайна вызначаецца рабочымі планами веснавой сяўбы, складаемымі калгасам па брыгадах. Некаторыя мясцовыя работнікі ўпарта імкнуцца да таго, каб усе звенні ва ўсіх абласцях былі падобны адно на адно, як дзве кроплі вады. Між тым, гэта імкненне не толькі не патрэбнае, але нават шкоднае. Вытворчыя ўмовы ў розных зонах Савецкага Саюза розныя. Натуральна, што яны накладваюць свой адбітак на састаў звенняў, на размер і колькасць культур, замацоўваемых за звеннямі, і нават на іх аснашчонасць. Калгасы Курскай абласці і некаторых іншых раёнаў, разаронных нямецкімі акупантамі, замацоўваюць за звеннямі сельскагаспадарчы інвентар, павозкі, зброю. Гэта мера ўпаўнапраўдана ў тых калгасных, дзе ўзровень механізацыі невысокі, дзе ма-

Сакрушалныя атакі па нямецкаму флоту

Ля мыса ХЕЛЬ, у парту ПІЛАУ, ля прычалаў і на знешнім рэйдзе мечуцца нямецкія баявыя караблі і транспарты ў пошуках выхаду да яшчэ ўдалейшых марскіх баз у Германіі. Пацярпелі жорсткі крах спробы ворага эвакуіраваць сіламі флота прыциснутыя да берагу фашысцкай дывізіі. Цяпер сам нямецкі флот знішчаецца авіяцыяй Чырвонасцяжнай Балтыкі.

Страты немцаў у моры велізарныя. За тры дні—11, 12 і 13 красавіка—нашы марскія лётчыкі патапілі два варожыя мінаносцы, 9 вартавых караблёў, 1 танкер, 2 тральшчыкі і 21 транспарт агульным вадазмяшчэннем у 115 тысяч тон.

Атакі Балтыйскай авіяцыі ля мыса Хель па караблях праціўніка пачаліся з поўдня 11 красавіка. Першымі нанеслі ўдар штурмавікі капітана Трэцякова. Сустрэшы моцнае агнявое супраціўленне, яны часткай сіл адштурмавалі карабельную артылерыю, затым прыцэльнай бамбардыроўкай патапілі транспарт і вартавы карабель.

Другі эшалон „Ільюшыных“ пад камандваннем афіцэра Благадарова і Героя Савецкага Саюза Папова дзейнічаў сумесна з пікіруючымі бамбардыроўшчыкамі гвардыі маёра Папова. Штурмавікі бамбілі ворага ва ўпор з малых вышынь. Яны пусцілі на дно тры транспарты. „Петляковы“ тым часам патапілі транспарт вадазмяшчэннем у 6 тысяч тон.

Лётчыкі не давалі ворагу перадышкі. Адна хваля самалётаў следвала за другой. Вялікую перамогу атрымалі гвардзейцы Героя Савецкага Саюза Гургенідзе. Іх рэйд увянчаўся знішчэннем мінаносца, двух вартавікоў, двух транспартаў. Разгром нямецкага каравана ля мыса Хель завяршылі тры штурмавікі афіцэра Сусліна і гвардзейцы, вядомыя капітанам Гагачаровым. Яны ўзарвалі тры транспартныя судны, два вартавыя караблі.

Нямецкія судны, якія выйшлі ў адкрытае мора, былі перахоплены і атакаваны паветранымі тарпеданосцамі — бамбардыроўшчыкамі. Экіпажы афіцэраў Тімафеева, Арбакова, Гур’янова тарпедамі і бомбамі знішчылі мінаносец, вартавы карабель і 2 транспарты.

12 і 13 красавіка ваенна-паветраныя сілы Балтыйскага флота зноў вялі паспяховыя баі з марскім праціўнікам і патапілі 3 вартавыя караблі, вялікі танкер і некалькі марскіх транспартных суднаў. У гэтыя дні асабліва вызначыліся тарпеданосцы афіцэра Шчарбакова, якія патапілі за адзін вылет транспарт і танкер, лётчыкі Скрабін і Глатоўскі, якія знішчылі камбініраванай атакай транспарт, і штурмавікі Героя Савецкага Саюза Тургенева, якія пусцілі на дно карабель і ўзарвалі вялікую баржу з боепрыпасамі.

А. ЗЕЛЬМАНАЎ,
Чырвонасцяжны Балтыйскі флот.
17 красавіка. (Спец. кар. ТАСС).

Да пытання аб удзеле Польшчы на канферэнцыі ў Сан-Францыско

У савецкім друку паведамлялася ўжо аб звароце Савецкага ўрада да ўрадаў Злучаных Штатаў Амерыкі, Вялікабрытаніі і Кітая па пытанню аб запрашэнні Польшчы на канферэнцыю па ўстанаўленню Міжнароднай Арганізацыі па падтрыманню міру і бяспекі, склікаемую 25 красавіка ў г. Сан-Францыско. У гэтым звароце Савецкага ўрада, як вядома, гаварылася, што, калі ў бліжэйшым будучым не будзе ажыццэўлена або скончана рэарганізацыя Часовага Польскага ўрада, на канферэнцыю ў Сан-Францыско неабходна запрасіць прадастаўнікоў Часовага Польскага ўрада ў Варшаве, як ажыццяўляючага ўладу на ўсёй тэрыторыі Польшчы і карыстаючага падтрымкай польскага народа.

Па звестках, атрыманых з аўтарытэтных крыніц, Урады Злучаных Штатаў Амерыкі і

Вялікабрытаніі ў сваіх адказах на паказаны зварот Савецкага ўрада паведамілі, што да ажыццяўлення рэарганізацыі Часовага Польскага ўрада яны не лічаць магчымым запрасіць яго прадастаўнікоў на канферэнцыю ў Сан-Францыско. Кітайскі ўрад у сваім адказе паведаміў Савецкаму ўраду, што ім у даны момант не прынята рашэнне па гэтым пытанню. Кітайскі ўрад матывіраваў гэта тым, што з прычыны адмоўнага адказу брытанскага і амерыканскага ўрадаў пытанне аб згодзе або нязгодзе кітайскага ўрада не мае практычнага значэння. Па вестках, атрыманых з гэтых жа крыніц, Савецкі ўрад працягвае настойваць на сваёй прапанове аб неабходнасці абавязковага ўдзелу ў канферэнцыі ў Сан-Францыско прадастаўнікоў Польскага ўрада. (ТАСС).

Заява Трумена на прэс-канферэнцыі

ВАШЫНГТОН, 17 красавіка. (ТАСС). Адказваючы на пытанні прадастаўнікоў друку на 1-й прэс-канферэнцыі, прэзідэнт Трумен заявіў, што ён быў бы шчаслівы сустрэцца ў хуткім часе з Сталінным, Чэрчылем і Чан-Кай-Шы.

Аднак, Трумен заявіў, што ён не падпрымае якіх-небудзь крокаў для сустрэчы з лідэрамі саюзных краін. Трумен дадаў, што ён быў бы шчаслівы сустрэцца з дэ-Голем калі дэ-Голь паклапоціцца арганізаваць сустрэчу.

Карэспандэнт задаў пытанне Трумену, ці спадзецца ён сустрэцца з Молатавым на канферэнцыі ў Сан-Францыско. Трумен адказаў, што Молатаў застаюцца ў Вашынгтоне і зробіць візіт прэзідэнту Злучаных Штатаў.

і дэлегацыя Злучаных Штатаў будзе карыстацца падтрымкай Белага Дома.

Заявіўшы, што ўзніклі некаторыя пытанні па поваду яго адносін да некаторых праблем, асабліва да прапаганды, зробленай у Брэтон-Вудсе, Трумен сказаў, што ён поўнасьцю падтрымлівае праграму Брэтон-Вудса. Трумен заявіў, што калі б ён заставаўся ў сенате, то дабіваўся б адабрэння сенатам праграмы Брэтон-Вудса. Трумен сцвярдзальна адказаў на пытанне аб тым, ці адабрае ён праграму Рузвельта, якая датычыць гандлёвых дагавораў на аснове ўзаемных тарыфных уступак. Трумен заявіў, што ён заўсёды аказваў падтрымку такой праграме.

Адказваючы на далейшыя пытанні, Трумен заявіў, што ён не накіруецца ў Сан-Францыско, але звернецца да канферэнцыі з пасланнем і, напэўна, будзе вітаць дэлегатаў па радыё. На пытанне, чаму ён не паедзе ў Сан-Францыско, Трумен адказаў, што ёсць кампетэнтная дэлегацыя, каб прадастаўляць Злучаныя Штаты.

Карэспандэнт — негр задаў Трумену пытанне аб яго адносінах да адмены антынегрыянскага дыскрымінацыйнага падплатнага падатку. Трумен указаў, што ў якасці сенатара ён адабраў адносіцца да законапраекта аб адмене падплатнага падатку і да мерапрыемстваў па адхіленню дыскрымінацыі ў адносінах рабочых неграў.

Сфарміраванне новага фінскага ўрада

ХЕЛЬСІНКІ, 17 красавіка. (ТАСС). Афіцыйна аб’яўлена аб сфарміраванні новага фінскага ўрада, у склад якога ўвайшлі прэм’ер-міністр Паасікві, намеснік прэм’ер-міністра і міністра абароны Пекала, міністр унутраных спраў Лейно, міністр замежных спраў Энкель, другі міністр замежных спраў Свенто і другія.

У цяперашні склад урада ў параўнанні з папярэднім уваходзяць толькі тры новых міністры.

У складзе новага фінскага ўрада шэсьць прадастаўнікоў Дэмакратычнага Саюза Народа Фінлянды, 4—соцыял-дэмакратычнай партыі, 4—аграрнай партыі, 1—шведскай народнай партыі і адзін—прагрэсіўнай партыі.

Налёт амерыканскай авіяцыі на паўднёвую Германію

ЛОНДАН, 17 красавіка. (ТАСС). Як перадае агенцтва Рэйтэр, звыш 750 амерыканскіх цяжкіх бамбардыроўшчыкаў зрабілі ўчора ўдзень налёт на чыгу-

начныя аб’екты паўднёвай Германіі. Бамбардыроўшчыкі ішлі ў суправаджэнні больш, чым 850 знішчальнікаў.

Ваенныя дзеянні ў Заходняй Еўропе

ЛОНДАН, 17 красавіка. (ТАСС). У паведамленні штаба вярхоўнага камандавання экспедыцыйнага сіл саюзнікаў гаворыцца, што на працягу 15 красавіка з’явіўся ў палон арміям саюзнікаў яшчэ 66 тысяч германскіх салдат.

Паведамленні штаба вярхоўнага камандавання ўказаюць, што танкі савецкай арміі, наступаючы з пераходных умацаваных раёнаў Алер, прасунуліся на 24 кілометры на Заходні бераг ракі Эльб. Знаходзіцца зараз у руках саюзнікаў, за выключэннем невялікіх вузлоў супрацьстаяння праціўніка ад Эльберга да злучэння рэк Эмба і Заале. На поўдзень гэтай раёна танкавыя пі саюзнікаў прасунуліся на 37 кілометраў і дасягнулі раёна на поўнач ад Хеніца.

На заходнім узбярэжжы Францыі саюзнікі заваявалі Руаян.

Вайна на Ціхім акіянах

ВАШЫНГТОН, 17 красавіка. (ТАСС). Як афіцыйна паведамляецца, з 15 красавіка базіруючыя на авіяносы амерыканскія самалёты знішчылі на астраве Кунаіналі 12 японскіх самалётаў і пашкодзілі Амерыканскія войскі і размяшчаным на востраве размахам на паўночным захад ад вострава Окімаі і занялі там аэрадром.

Баі ў Югаславіі

БЕЛГРАД, 17 красавіка. (ТАСС). Генеральны штаб югаслаўскай арміі паведаміў, што пасля жорсткіх баёў югаслаўскія войскі ліквідавалі рэшткі нямецкіх частак у Стрэме. Ваенныя дзеянні ў гэтай обласці спыняюцца.

У даліне ракі Босны дзявятага паспяховае тупленне. У Харвацкім краі югаслаўскія часткі вядуць мадзейні з сіламі югаслаўскага ваенна-марскога флота асвабодзілі вялікую астраву.

В. а. адказнага рэдактара А. П.

Судвыканаўцам 2-га Чыгуначнага раёна г. Гомеля, 20 красавіка праводзіцца ПРАДАЖ ЗРУБА ДА 3 ТОРГУ, які знаходзіцца па 2-му Заходняму № 12.

УКРАДЗЕННЫ ІЗ КРУГЛОЮ ПЯЧАТКУ І З ЖЛОБІНСКАЙ РАЙВЕТСЬКАЙ РАДАМІ ПРАДПІЯЦТВАМІ НЕСАПРАУДНЫ

Да летніх канікул рыхтавацца зараз

Як жа правядуць лета піонеры? Аб гэтым комсамольскія кіраўнікі, штабы піонерскіх дружын павінны ўжо зараз задумацца.

Вядома, што частка рэбятулетку правядуць свой адпачынак у піонерскіх лагерох, асобныя атралы выедуць у калгасы і соўгасы, каб там, значасова з адпачынкам, дапамагчы калгаснікам ў вырошчванні высокага ўраджаю.

Лета для піонераў цікавая арганізацыяй піонерскіх кастроў, спартыўных гуляняў і спаборніцтваў, ваенных паходаў, канцэртаў мастацкай самадзейнасці. Лета—гэта свабодны ад класных заняткаў час, які піонеры павінны скарыстаць таксама для чытання цікавай кніжкі, для дапамогі ў рамонце школы, азелянення школьнага двара і многага другога.

Калектыўнае слуханне радыё

РАГАЧОЎ. (Наш кар.) Кожны вечар, пасля работы, інтэлігенцыя Гадзілавіцкага сельсавета і калгаснікі сельгасарцелі „13-годдзе Кастрычніка“ збіраюцца ў памяшканне сельсавета для калектыўнага слухання радыё.

Бюро адзначае занятыя гадзіны Чырвонай Арміяй на вялікай палітычна-адміністрацыйнай карце Еўропы. Ваенрук Гадзілаўскай НСШ, інвалід Айчынай вайны, афіцэр тав. Войтаў прысутным чытае і расказвае цікавыя эпізоды з мастацкай літаратуры аб гераічных подвігах савецкіх воінаў. Днямі ён прачытаў урывак з твора М. Шолахава „Яны змагаліся за Радзіму“.

Загадчык хаты-чытальніцы т. Аксенушкін, кожны раз пасля перадачы Загадаў Вярхоўнага Галоўнакамандуючага і зводкі Савінформ-

Г. КАВАЛЁЎ.